

苦竹塘村:吴晗故里续写“文史”新篇

■社区生活圈

“党建+商圈” 激发经济新活力

全媒体记者 龚盈盈

到他们的心坎上。据了解,义乌天地商圈自开业以来热度不减,流量稳居我市前列。为助力商圈做大做强,一方面,在稠城街道的指导下,下车门社区坚持党建引领,以升级阵地、拓展服务、深化治理为抓手,联动派驻部门、共建单位、群团组织探索形成“八方市”红色商圈党建品牌,为商圈发展赋能。另一方面,下车门社区谋划打造一支“小巷骑士”队伍,引导新业态就业群体深度融合入社区,主动参与行业治理、党群服务,实现外卖骑手生活在社区、工作在社区、作用发挥在社区。

“通过‘党建+商圈’,让单个企业或商铺互连接,互相赋能,将商圈资源转化为实实在在的服务项目。”稠城街道党建办相关负责人表示,不仅促进了各类主体的互动交流,还激发了他们共同参与商圈建设、维护街区和谐秩序的热情与责任感。

中外儿童共议社区 小花园改造

全媒体记者 何彦婕

个孩子积极发言,提出了一系列富有创意和实用性的改造建议。“小鸣国际儿童议事会”活动不仅为中外儿童提供了一个展示自我、参与社区治理的平台,也让他们在实践中学习如何表达自己的观点、如何与他人协作解决问题。市民政局相关负责人表示,聚焦“一米视角看社区”理念,此次主题活动更加关注和倾听儿童的声音,为孩子们提供更多的参与机会和平台,让他们成为社区治理的参与者和受益者。

城西街道开展 冬季治安大清查

全媒体记者 华青

据悉,此次大清查行动将分为街道统一行动和村社常态化行动开展。旨在进一步加强社会治安管理,着力营造严防严打各类违法犯罪活动的强大声势,严厉打击冬季案件多发态势,全力推进平安城西建设。“紧紧围绕社会面管控‘除险’的工作目标,以公共复杂场所、治安复杂区域、水域为重点,通过加强走访巡查,排查整治社会治安重点地区和治安突出问题,全力挤压违法犯罪活动空间,全面消除各类风险隐患。”城西街道相关负责人表示,进一步提升城市治理工作成效,织密冬季“平安网”,拧紧岁末“安全阀”。

“卫星锅”不得擅自 安装和使用

■执法在线

全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日,福田街道综合行政执法队的执法人员根据相关部门提供的线索,通过无人机巡视,在诚信小区某楼顶发现一个卫星接收设施(俗称“卫星锅”)。“因家里电视信号不好,才装了个‘卫星锅’,平时也很少用,怎么就违法了?”执法人员来到涉事房东王某家查询时,对方一脸疑惑。执法人员解释,使用非法卫星接收设施存在较大安全隐患,容易引起高空坠物、引发雷电事



“未来乡村”新图景

她。两人一谈即合,感情越来越深。得知袁震因病丧失了生育能力,吴晗的好友和家人纷纷劝他们断绝关系。但吴晗立下誓言,非袁震不娶。婚后,两人同生死、共患难,于1969年同一年离世。依托这个现代版的“梁祝”故事,“蝶恋花”真情故事与义乌历史民俗缱绻交织,让游客们升腾起对纯真情感的无限向往。这里既是年轻人相亲的活动场所,也是举办乡村婚礼的理想场地。

“两馆一居”都饱含“吴晗元素”,他们互为依托,互相辉映,引领苦竹塘村文旅产业不断发展,让独特的人文名片——吴晗故里更加璀璨。每年,吸引三四万人次前来瞻仰、研学、交友。

焕发“未来乡村”产业新活力
乡村之美,美在人文,也美在气质。借助“千万工程”的东风,“吴晗故里”的知名度越来越高。从偏远山村到“省级美丽乡村特色精品村”,再到“省级未来乡村”,苦竹塘村的迭代发展,走出了中国式现代化山乡巨变的独特样本。

眼下,焕然一新的古民居群成了产业发展的新载体。比如,古街上一溜老房子,窗户上留着石雕的喜字。村里从此处着墨,着手盘活“相亲文化”,布局婚庆的全链条产业:招引“红娘”入驻古街,打造当地首条“红娘街”;通过提供定制化的喜庆用品等途径,为年轻人提供“一条龙”婚庆服务。

附及一二。”在给老师杨志冰的信中,拳拳思乡之情令人动容。斯人已逝,风范永存。在义乌和北京,各有一座“晗亭”,虽相隔万里,却一脉相承。苦竹塘村以东的虎山脚下,伫立着一座黑花岗墓碑,正中写着“吴晗袁震之墓,朱镕基题”。当地,还有春晗路、春晗中学和吴晗讲堂……家乡人民用这种方式,世世代代缅怀这位赤子。

擦亮“吴晗故里”的人文名片

苦竹塘村三面环山,因村内地塘遍生芦苇(又称苦竹或水竹)而得名。公元1488年前后,吴氏祖先吴文全携族人迁居于此,繁衍生息而成村落。历经500多年岁月更迭,古塘早已易貌,文教依旧昌盛。踱步村中,五步一景,十步一画。“两馆一居”等古建筑尤其引人注目,铺陈出一幅古韵萦绕于梦想交织的美好图景。

凝聚信仰的力量。“请求把我所有房产田地耕具器物全数献还给人……”1953年初,吴晗在一个月内,给义乌县长连写两封信,言辞恳切,将祖宅捐献国家。这座古色古香的双层楼房,就是吴晗故居,历经多次修复,保存完好。

故居建于民国时期,至今已有百年历史。它是一座“凹”字形的砖木结构建筑,坐北朝南,面阔五间。里面陈设书柜、架子床、梳妆台等,都是吴晗和其父母使用过的原物。珍贵的照片、著作、书信和手迹复印件,如同时间的碎片,拼凑出他那不平凡的生命轨迹。如今,这个首批命名的省级爱国主义教育基地,已成为远近闻名的红色教育场所。

传承文史的魅力。不远处,白墙黛瓦、拱门曲檐的吴晗史学馆巍然矗立。历经多年筹备、建设、展陈,去年3月,这座国内一流、多位一体的专题文化研学展示馆对外开放。在建筑面积逾2480平方米的展厅内,设置了六个单元、八个专项展览主题,除却丰富的图片、文字、书信、书籍外,还有实景“房间”、精彩视频和全息影像的戏曲展演。置身其中,恍如在与吴晗对话历史,沉浸式感受文史的魅力。

挖掘“梁祝”元素。在清华大学就读期间,“腐儒”吴晗认识了才女袁震,两人开启了一场旷世爱恋。袁震不幸染上肺结核,吴晗受同学所托照顾

■文化赋能 乡村共富

全媒体记者 左翠玉 文/图

“我们中国人是有骨气的……高官厚禄收买不了,贫穷困苦折磨不了,强暴武力威胁不了,这就是所谓大丈夫。大丈夫的这种种行为,表现出了英雄气概,我们今天就叫做有骨气。”《谈骨气》一文,发表于1961年3月4日的《中国青年报》,后入选初中语文教材。文章的作者就是“明史研究第一人”——吴晗。而他的故乡就在上溪镇苦竹塘村。

作为浙中的一个山村,这里山青水绿美景如画卷;各美其美,这里白墙黛瓦连成片,文史韵味格外长。

“照汗青”的故事从爱读书开始

吴晗,原名吴春晗,1909年出生在一个家风严谨的书香门第。他天资聪颖,六岁时“立地成诗”。他爱书如命,有“一目十行,过目不忘”之能,是个十足的“蛀书虫”。

青年时期,为了求学,吴晗辗转杭州、上海等地,后只身远赴北平,几经周折,历经磨难。22岁那年,因才华出众,他被清华大学历史系破格录取,专攻明史。从此,鸟上青霄,他埋头于钻研细读,撰写了大量文章,被誉为清华“太史公”。毕业后留校任教,首创明史课,成了年轻的明史专家。

20世纪四十年代,国难深重,民生多艰。在国立西南联合大学教书育人之余,吴晗用历史知识作武器,发表大量犀利杂文,揭露敌人,教育群众,被称为“猛虎”。李公朴、闻一多相继被害后,他悲痛不已,连续发文哭闻一多、哭李公朴,誓死与反动派斗争到底。

新中国成立后,吴晗历任北京市副市长等职。虽然工作十分繁忙,他仍为普及历史知识不遗余力,精编出版多部历史科普丛书,开创了我国历史知识普及的先河,还致力于史学通俗化,树立了典范。

回顾吴晗的一生,他长年在外奔忙,鲜有时间回老家。“13年了,一生能有几个13年!”1946年6月,吴晗终于踏上回乡之旅,一口气写了三篇《还乡散记》,字字句句难掩对故土的深情厚爱。再读吴晗留下的红色家书,纸短情长。“南方月来淫雨为厉,吾乡亦有所失否?盼示告,乡曲杂闻,亦时时

我市正式启用电子行驶证

可登录“交管12123”App申领

全媒体记者 王佳丽

本报讯 昨日,记者从市公安局交警大队获悉,义乌市民可以在“交管12123”App上申领并使用电子行驶证,办理车驾管业务、违法处理、事故处理等窗口业务也将更加方便快捷。

按照《中华人民共和国道路交通安全法》规定,纸质行驶证仍应随车携带,电子行驶证主要应用于相关窗口业务办理。电子行驶证如何申领?个人车辆申领时,需要登录

“交管12123”App,点击首页“电子证件凭证”功能,进入“电子证件”子功能。用户名下有机动车的,可点击电子行驶证右侧的“申领”按钮进行申领。单位车辆申领登录“交管12123”App切换到单位用户版,在首页下方点击机动车列表项后,进入“机动车详细信息”页面,点击“电子行驶证”进行申领。收到用户提交电子行驶证申领请求后,系统将核对机动车状态信息,通过“交管12123”App告知申领结果。

电子行驶证申领后该如何使

用?本人只需登录“交管12123”App,点击首页“电子证件凭证”功能,进入“电子证件”子功能,点击下方列表项即可显示电子行驶证。单位车辆切换到单位用户版,在首页下方点击机动车列表项,进入“机动车详细信息”页面,点击“电子行驶证”进行查看即可。

此外,本人也可授权他人出示电子行驶证。需要使用非本人或单位车辆电子行驶证的,需经机动车所有人或单位法人、车辆管理人员授权方可出示。点击电子行驶证下方“授权”按钮进入授权列表,点击页面下方“新增

授权”,填写被授权人身份证号、姓名和授权有效期,选择用途事项,提交授权。提交后被授权人电子证件列表中可增加授权电子行驶证列表项,用户可点击显示授权出示的电子行驶证。

据悉,授权有效期最长为7个工作日。机动车所有人或单位法人、车辆管理人员可在授权列表中点击“解除授权”按钮中途解除授权,解除授权或授权到期后电子行驶证自动作废,被授权人的“交管12123”App中将不再显示。网上在线办理业务需要提交行驶证的,用户可选择下载电子行驶证图片。

跨越40载的深情拥抱

多方联动助八旬老人与亲生女儿团圆

全媒体记者 陈健贤 文/摄

11月16日晚上,从山东滨州赶来的石雪青一下火车,就在义乌市爱心公社志愿者的带领下,见到了自己的亲生父母。她一边失声哭泣,一边冲上前抱住了母亲许宝钗。这个拥抱,双方等待了40多年。第一次回到家乡,第一次知道自己长得像谁,第一次知道自己的生日……在亲人的陪伴下,石雪青度过了美好的夜晚。

早在三年前,许宝钗与爱人方德荣通过媒体了解到,爱心公社一直助力失散家庭团聚。“当时我父亲已经77岁了,母亲也75岁,出门不太方便。所以我打电话给志愿者,没想到他们第二天一大早就上门来了。”夫妻俩的四女儿方海珍主动联系和志愿者。她告诉记者,早年间,一家人与妹妹分离,但全家人都很记挂她,不知道她在外过得怎么样,希望能早日团聚。尤其是每次看到电视上出现家庭团聚的新闻,父母二人都激动得泪流

满面。他们总是说,别人能找到,自己也一定找得到。抱着这样的信念,三年来,方德荣和许宝钗每天都期盼着好消息。直到今年11月初,两人终于如愿以偿——“你们的女儿找到了!”得到志愿者带来的讯息,全家人都期待与石雪青的见面,还特意在酒店订好了晚宴,为她接风洗尘。

11月16日,石雪青带着两个儿子从山东赶到义乌,一下车,她就不由地加快了脚步。当看到满头白发的母亲,她瞬间泪如雨下。许宝钗抱着石雪青一遍遍地重复着“女儿,对不起”,只希望能用剩下的时间尽可能弥补对女儿的愧疚。

40多年来,石雪青过得怎么样?她是不是也在寻找自己的家人?石雪青从小就知道自己是被领养,因此非常渴望找到亲生父母,但同时她又害怕伤了养父母的心。“养父母对我很好。前几年,养父已经去世了,养母身体不太好,所以我一直在尽心尽力照



团圆见面会

顾她。”石雪青告诉记者,自己想过找亲生父母,但她对自己的信息一无所知。直到当地的一位李女士通过爱心公社找到亲生父母,犹豫再三的石雪青最终完成了血液采样。在公安部门的努力下,短短十几天的时间,石雪青的采样信息与方

德荣、许宝钗匹配成功,促成了这场阔别40多年的家庭团聚。见面会现场,石雪青特意向衢州公安、义乌公安等部门以及爱心公社准备了锦旗,感谢他们为这些寻亲家庭所作出的努力。